

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR” ÉS A „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET” KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megye-ház.
 Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.
 Kiadóhivatal:
 Az EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, fűtőcaza 2-ik sz. a.

Megjelen: minden vasárnap.
 Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Félévre 2 „ 50 „
 Negyedévre 1 „ 25 „

Hirdetési díj:
 háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.
 Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 krajczár.
 Nyiltér minden sor 10 kr.

A modern pessimismus.

I.

(H. B.) Habár a műveltség, a finom érzék és a relativ jólét egyre terjed s nincs talán esztendő, mely a felfedezések terén nem mutatna fel oly találmányt, mely által a föld mindinkább lakhatóbbá s a lét elviselhetőbbé válik — mégis azt vesszük észre, hogy minden szellemi és anyagi vívmány, győzelem és haladás dacára az emberiség napról napra elégedetlenebb és izgatottabb.

A kulturvilág egy nagy kórház, ágain mindenemű betegség nyomorog.

Menjünk országról-országra, egyik néptől a másikhoz, kérdve tőlük: „Lakik-e nálatok a megelégedés? Nyugodtak és boldogok vagytok-e? Mindenütt csak egy válasz hangzik vissza: „Menj tovább, mi nem bírunk azzal, a mit te keressz.”

Politikusok, költők, filozófusok, írók vetekedve hirdetik, megénekelik, magyarázzák az emberi élet sötét ijesztő oldalát. Az irodalom, a művészet, a bölcsészet, a politika, a társadalom egyiránt nyög egy sötét világnézet ónsúlya alatt, melynek neve: pessimismus.

Nemethonban az antiszemitizmus álcaja alá rejtözve rágesigál százezer fogaival a modern állam támaszlopain — mint szocializmus; Oro-zországban a nihilizmus kétségbejítő fegyverével küzd a tühetlen állapotok ellen, dynamittal és revolverrel, törrel és égő üs ökkal iparkodik a lázalmában megjelent új társadalmi rendet megvalósítani. Angolországban csak látszatra nyugodt a társadalmi talaj; e talaj alól felhangzik a társadalom ellen dolgozó óriások pörölyeinek tompa moraja, az egyház, a születési nemesség és penzarisztokráciának a fenyegető vérszel szemben egymást támogatja ugyan s a polgárság következetesen esküszik arra, hogy csak ez az igazság és törvény, a mi a felső tízezernek előtt annak elismeretett, de a munkás és a bérlő kívül áll ezen érdekkörön s követeli részét a földben és tőkében. Olaszországban gyöngye gyökerű királyság küzd a republikanizmus aradó hullámaival. Az irridenta új idealokat tűtött ki a fiatalság elé. Franciaországban minden nagyobb város utcasarkain petróleumról és va-

gyonfelosztásról szónokolnak a modern tribunok; Ausztriában a parasztek külön parasztállam után áhitoznak.

De ezen ellentét, mely a fennálló hatalom és nép között, s ezen gyűlölet, melylyel a társadalom egyes osztályai egymás iránt viselnek, csak egyik nyilvánulási formája az általános korbetegségnek.

Egy másik és súlyosabb jelentkezési neme e betegségnek ama mély elégedetlenség és elzüllöttség, melyet — függetlenül a politikai meggyőződésről — minden kultúrember érez, ki a modern korszaknak szívonálán áll s a mely jelenség époló saját-ágos és specifikus jellemvonása a mai korak, mint a milyen jellemző volt a derült világnézet a klasszikus ókorra s a hívő ájtatosság a középkorra.

Mindenki bizonyos kellemetlen felháborodást érez, melyet ha analyticze vizsgál, számos ezerre menő, közelfekvő véletlen s helytelen okoknak számíthat be. E nyugtalanító érzetet némelyek nervozitásnak, mások pessimusnak s ismét mások skeptinismus neveztek el. E hármass elnevezés tulajdonképen csak egy bajt takar.

E baj — mint már említve volt — végig nyilatkozik az emberi szellem összes tevékenységében. Az irodalomban, a művészetben, a bölcsészetben, a pozitív tudományokban, a politikán, a nemzetgazdaságban egyiránt meglátszik halványító hatása.

A szépirodalomban kezdetét vette Rousseu romantizmusával, folytatódik Werther keserveivel, kifejeződik Byron világtájdalmában s elterjed Puskin, Musset, Leopardi és Heine panaszzaiban, vágyaiban és gúnydalaiban.

Az alakító művészet is, mely azelőtt kizárólag a szépnék előállítására törekedett, szinte rabja lett e specifikus világnézetnek. A festő és szobrász hajdan csak az élet kellemes és szép tüneményét ecsetel. Mikor Phidias Zeuszát véste s Raphael Madonnáját festé, kozókat a szépnék őszinte és lelkesítő szelleme vezette. A mai művészetben nincs meg sem ama naiv őszinteség, sem ama kedélyes megelégedettség. Ok a természet pazar szépséget borús homlokukkal s gúnyos mosollyal tekintik, mely örömet talál ha rosszat és csunyát fedezhet

fel. A meztelen női test fenséges szépségét meghamisítják, elütítik az érzékiség és kéjelgés vonásaival s a világot úgy festik, hogy rútabb már nem is lehetne.

A bölcsészetben is végig vonul a pessimismus árnya. És pedig nemcsak a czebéli, a kathedráról szóló iskolabölcsészetben, hanem azon is, mely sajátja minden művelt embernek. Schoppenhauer az isten és Hartmann az ő prófétája. A jó Panglosz orvos meghalt, oda a derült világnézet, s a hegelianismus, mely mindent indokolni tudott s mely előtt minden, a mi létezik, azért jó, mert létezik, szintén a lomtárba került s a világ felett most egy oly filozofia uralkodik, mely azon tragikus csúspontban kulminál: hogy nem kell ragaszkodni semmihez, nem kell tartani semmit sem értékesnek e világon, mert az élet nem érdemes arra, hogy éljék.

Az oekonomia terén is találkozunk e betegséggel. A gazdagnál hiába keressük a nagyon bírásnak nyugodt s ebbeli örömeinek tiszta érzetét s épen oly hiába a szegényűl a lemondó megnyugvást s túró lemondást a meglévő állapotokkal szemben. Az első szenved egy sejtett közeledő veszélynek bizonytalansága alatt, az emberekből és viszonyokból kieri a fel-fel villámlo megyegést s vagyontát szinte lőcsönnek kezdi tekinteni, mely tőle esetleg erőszakosan el talál majd vétetni; ez uőbbi az irigységtől s a földi javak utáni sóvárgó vágytól gyötörtetik; mert hiszen sem önmagában, sem a világrendben nem talál elégséges meggyőző argumentumot arra nézve, hogy ő neki csak ezért kell semminek maradnia, hogy más bírasson. A gazdag fél, a vagyontalan remél a nemzetgazdasági forradalomtól.

De a politikai arenákban sem megnyugtatóbb a helyzet. Nincs olyan politikai quietista, ki azon nézetének: hogy a fennálló intézményekhez nem kell nyulni, s azokat úgy kell fenntartani, mint a hogy jelenleg vannak, prozeliákat szerezne. A jelenlegi statu-quo érdekében nincsenek konzervatívok. Reakció vagy reform, azaz forradalom visszafelé vagy előre, csak ez most a jelszó. A jelent megveti a reakciónárius és liberalis egyiránt.

Az elveknek ezen általános elzüllöttsége kiterjed a modern kultúrember egyéni jellemére is.

TÁRCZA.

Hölgyek divatjáról.

(Vége.)

Ezen ruha készítője belátta, hogy hátul a derék alá okvetlenül kell egy elfedő díszlet, melyet itt igen izélesen pótol a szintén piros színű écharpe. A napernyő szintén sötétkék, a foggautyún piros szalag.

E lányka még fiatal, nála megengedhető, hogy feltöpanját lájuk és csak az egyöntetűség szépsége emelkedik, mikor a cipőkből szintén kékszerű harisnya látszik ki. Csak az a kár, hogy a topánkarok oly igen magas, a járás általa ugyan elasztikusabb, de előrebukdacosolabb lesz. Mily kár e esinos lányka labiért, ha ez még csak egy évig hordoz ilyen sarkat: akkor már bizonyára egy testgyenyítő orvos kezelése alá kerül. Pár-ze így magasabb, fenségesebb! Mind csak az a tetszetési vágy! Nem úgy van, kegyelmes hallgatóm?

— Mindeddig hallgattam uram! Bevallom, sok pontban igaza van, de hát mint cselekedhetik egyébként a leány? „A természet törvénye” — hogy az ön szavaival éljek — „kivánja, hogy a leány valakinek nevéje legyen!” — Ó nem kérhet meg senkit, kell hogy őt találják meg. És ha valamivel ki nem tűnik a többi közül, nem találja meg őt senki. Ez tény. Valami külső — feltűnő segélyért kell folyamodnia. Tesz tehát kalapjára feltűnőbb virágot, ruhájára feltűnőbb szalagot kö. ernyőjét feltűnőbb színből válogatja. Társadalmunk ferdeségeiben keresse ön a bajt uram; ott, ott!

Becsánat asszonyom! Én nem a pucz ellen mint ilyen ellen szólok, (díznélkül még a fenséges sem szép) de az izléstelen pucz ellen! Nézze csak amott azt a grisetti-féle leánykát, ez is „ép ellenkezőleg” férf-

kalapot tett fejére hátul . . . elől pedig szemébe csúny a simán fésült haj. Hogyne, ez habar nem szép, de oly kaczkiasan, oly „fúsan” néz ki!

Nem tagadjuk, oly nő homlokát, kin kalap nincsen, szépen árnyékolhat be egy lelőgő hajfűrt, egy fehér homlokunk az bizonyos költői, merengő kifejezést kölcsönöz. De így nyakra-főre a homlokra fésülni be a haját, — pláne keskeny homlokra — ez már kissé túlzás, és ne tagadjuk, idomtalan i! Látnuk éltebb asszonyokat, kiknél talán óráig tartott, míg a fodrász meg tudta csinálni azokat a szabályos 8-asokat, melyek sorban ott révedeznek a hajkoszoru mentében, és a 88-ik ezred divatját vannak hivatalva jelképezni.

— Ön uram, — úgy látom ezekből, hogy elvi ellensége minden új divatnak!

Nem, asszonyom! Sőt ellenkezőleg igen örülök, ha valamely izlése új divat kerül általános használatba. Kegyed már visszatért a fürdőből, és ott is tapasztalhatta, hogy most szerte dívának az egyszerű, sötétebb árnyalatú szatin szövetből készült ruhák. E divat pl. nekem igen tetszik. De utolag nagy hiába estek némelyek, hogy ok is ezt az uralkodó sötét színeket választották, mert ez divatos, és nem is ügyeltek arra, hogy arcukhoz is illjék. Ha ezen egyszerű öltöny-szöveteket haj- és arczszínükhöz illőleg fogják választani hölgyeink, és ha csak valamivel is kevesebb szabadságot engednek szabóknak szobrászi művészetük gyakorlásában: igen sokkal fogunk előre haladni a józlás terén; és nemsokára azok az „ezervirágos, zefir és zebraecikós szövetekből készült cifraszok már csak a j-lmezéstélyeken lesznek láthatók, egy-egy F.óra, cigányzó, avagy egy tiszaparti halászeleány alakján.

— Nos, oda nézzen ön a tulsó oldalra, ama esinos hölgy öltözete ellen csak niucs önnek kifogása.

Szép alak, méltóságos járás, izlése öltözék, csak kár, hogy arcját nem látni jól attól a kaczer

feltáptoltól. Ezt sem kellene nyáron — mikor ugy is van napernyő a kézben — viselni olyannak, a kinek nem fekszik lüőnös érdekében, hogy arcját elrejtse. És ha legalább a fátolt is meg tudnák választani. Nézze ott ama barna urhölgyet, arczán fehér fátol krajczárnyi fekete foltokkal; szavamra mondom, első pillanatra úgy tűnik fel, mint egy kilencszemű csudahölgy.

— De a fátol szükséges több okból . . .

Tudom! Igen kellemes védett váról szórni ellenfelünkre szemünk lövegeit, mikor tudjuk, hogy annak ereje bennünket nem ér. De ne feledje el a váiba vonult ellenség, hogy nem akad ostromlóra, ha ez nem tudja meg: milyen kincs rejlik a várfal mögött? . . . A pusztá romantikus vágyak korán rég túl vagyunk már.

— Álljunk meg kissé, nézzük vannak-e új arczképek kitéve?

Nehéz lesz kedves nagysád megtalálni az újakat, annyi itt a régi. Lássza es is hölgyeink hiúságának egyik legferdebb kinövése!

Ha valaki már névleg elismert művész és csak arcját nem ismeri még mindenki, és ez téteti kirakatba arczmását, ám megbocsátható hiúság; de hogy végtére is hivatott-hivatlan ide csoportosíthatja arczképét, 8—10 pozitúrában is: ime így „nézek ki” pongyolában, ilyen vagyok gyermekeim körében, a kertben ezen toaletten szoktam megjelenni, így megyek színházba . . . asszonyom, ez már a hiúság kvintesszenziája.

— Hiába rázza nagysád tagadólág fejét, és a fényképezést okozza mindezekért, ki nyereszkedési vágyból rakatja ki az arczképeket: a dolog nem úgy áll. Hogy bebizonyítsam állításomat, tehát bevallom, hogy mióta nagysád kegyetlen volt tölem megtagadni annyiszor kért arczképét, a fényképezés megvesztegetésére szántam el magamat. Oly nagy árt ígértem neki, a milyent . . . a milyent még arczképért ő talán sohasem kapott, de ő is hajtlan maradt, mert nagysád szigorúan megiltotta

Az, a mi jellemnek mondatik, mindinkább ritkább és ritkább lesz, a szkepticizmus nem engedi a jellem kifejlését, mert elfojtja a vezérlő eszmék és elvek iránti szilárd hitet. Ha az északi sarkesiklag kiázik s a villanyos polus eltűnik, akkor nem lehet hasznát venni az iránytűnek.

A kultúra összes fényes templomaiban, remekműveiben, valamennyi arenáján és minden fórumán csak egyetlen egy fájdalmas kiáltást hallani, melyet körülbelül e szavakkal lehetne híven visszaadni:

„Szabadulás, szabadulás a fennállótól!”

A megyei és községi utak.

A megye belforgalmi, kereskedelmi, gazdasági és az ország hadászati érdekei, sőt még a vasutak teljes és minden időben való használhatósága is egyiránt megkívánják, hogy a közlekedés ügye fejlesztések és tökéletesbítések.

Habár az utolsó években s különösen amióta a megyei utak technikai kezelése a kir. állam-építészeti hivatalokra ruházott, a megyei úthálózat rendszeresen kezeltetik s a fenntartására fordított közmunka tervszerűleg felhasználatik, — megyei közlekedésügyünk eddig mindazonáltal két nagy hiányban szenvedett: egyfelől nem volt egy egyöntetű a megyei utak fenntartására és kezelésére vonatkozó szabályrendelete, másfelől meg a községi — vicinális — utak teljesen elhanyagolt állapotban voltak.

Nagy örömről szolgál azon körülmény, hogy mindkét rendbeli hiányon még az év folyamán segítséget lesz. Ugyanis az utak fenntartására vonatkozó szabályrendelet már kész s a községi utak kiépítésének, terve a községi utak száma és hálózata, az egyes községek csoportosítása folyamatba van téve. Az egyes járásek szolgabírái útastva vannak, hogy ez irányban a tárgyalást a községekkel megindítsák s a községek ezen utak célirányossága és szükségére iránt nyilatkozzanak; továbbá hogy minden vicinális útra nézve a szolgabírák a csoportosulást külön-külön eszközöljék és végre, hogy állapítsák meg azon kulesot, mely szerint ezen utak építéséhez és fenntartásához az érdekelt községek hozzájárulni tartoznak.

A ki ismeri községi vicinális utainkat, — ha ugyan utának nevezhetők, — a kinek alkalma volt meggyőződni arról, hogy azokon helyenkint istenkísértés nélkül aligha lehetett közlekedni s rajtuk forgalomról pláne szó sem lehetett, az örömmel fogja üdvözölni az oly intézkedést, mely által számos, eddig majdnem eltemetett községünk a világgal érintkezésbe hozatik s ugyszólván a világra születik.

Mindenekelőtt lássuk a megyei szabályrendelet több eleit. E szerint a megyei utak fontosságukhoz képest három osztályra osztatnak fel.

Az első osztályú utak azok, melyeken a műtárgyak lehetőleg kőből, a műszaki kívánalmaknak megfelelőleg s mindenkor az utalaplathere építendő. Ily út fenntartásához a kavics minimuma kilométerenkint és évenként 35 két köbméteres halmazokban van megállapítva.

A másodosztályú utak szintűgy tartatnak fel, mint az első osztályúak, csakhogy a műtárgyak rajtuk egyszerűbbek s a kavics-minimum kilométerenkint 25 halmaz.

neki kiraktaba tétetni vagy eladni. Ó több jövedelmet remélt egy állandó megbízójától, mint egy „die glens” tisztelőjétől nagysáduak, milyenek engem elég botorul tartani látszott.

— Férfiak is vannak itten seregestől jó uram, de úgy látszik, kiválólag s elég udvariatlanul csak a nőket tette ki hibavadászatának cél-táblájánál. Hát a férfiak is lehetnek hiúk?

Gyakran még a nőknél is hiúbbak! Az ő divathajbászásuk egy cseppet sem különbözik a nőkéttől, sőt ezek tovább mennek, ők már tetszeni sem akarnak, csak egyedül feltűnni.

De ma már késő e tárgyról hosszabban untatni nagysáduat, ime! kocsija is vár már! Boesánat asszonyom, kemény, de igaz szavaimért a nők irányában, ígérem hogy a férfiak iránt sem leszek kíméletesebb!

A viziontlátásig asszonyom!

Karczolat és képzelet.

(Álmok.)

Mégis csak szép ez a világ tavaszkor. Hogy nevet, hogy örül a természet. Minden élet, minden, előlről kezdődik benne.

Telen, a sötét, hideg, zord napokon, a lélek is megdermed, a szív nem tud álmodni, nincs hite, elesügged és nem remél többé; de tavasz jöttén, mikor az első fuvalom édes lehelleterére lombba kezd hajtani a száraz galy, mikor virág fakad erdőn, mezőn, sírok halmán: akkor a lélek, az árva, hinni, bizni kezd, s egy fényes, aranyos sugár besüt a beteg szív mélyére s megzendül ott egy hang, mely szerelemről, boldogságról dalol...

Nagyon szeretem a tavaszt. Az én szívemnek is olyan jól esik csalékony álmokról, ábrándokról zsongó fuvalma.

Egy kép, egy arc, egy nő emléke kél életre

A harmadik osztályú utak úgy kezelteknek, mint a másodosztályúak, hanem a műtárgyak itt egyszerűek, a kavicsolás itt csak minden második évben fog eszközöltetni, ha azonban a viszonyok megengedik, akkor évenként és kilométerenkint 12 $\frac{1}{2}$ kavicsfalom fog kiforgoztatni.

Elemi csapások vagy a forgalom növekedése esetén ezen kavicsmennyiség helyszíni szemle alapján szaporítható s erre szolgál a tartalék-alap. Azon községek közmunkája, melyeken át közút nem vonul, csak akkor használhatók fel a legközelebbi megyei út fenntartására, ha a mentében fekvő községek arra képtelenek.

A községek közmunkatartozásából rendszeresen legfeljebb 60% használhatik fel, míg a többi 40% megváltatik s hidépítésre és előre nem látható esetekre tartalékképpen fenntartatik.

Minden község, melyre valamely útrészlet bízott, tartozik azt kifogástalan állapotban fenntartani.

Végre az osztályozás tekintetében az utak következőleg lettek szortirozva.

Lesz 9 első osztályú, 10 másod- és 11 harmadosztályú út.

Első osztályú utak: az eperjes-lőesei, eperjes-gölniezi, eperjes-lubói, kapi-hausfalvi-ujhelyi, lipnik-girált-szvidniki, bártfa-szandeezi, zboró-konecsnai, alsópolyánka-grábi és szvidnik-sztropkói.

Másodosztályú utak: eperjes-dubrava-keczepkelén-zsitéi, bogdány-somos-lemes-abosi, síroka-kükünoi, péchujfalva-olejok-gerlachói, tarnó-lenartó-lubotini, lubotini-orlóji, héthárs-tarcsa-szalóki, bártfai kurima-girálti, eperjes-herlányi és girált-turány-Fiason át Zemplén megye határáig.

Harmadosztályú utak: berzenke-pillerpeklén-abosi, budamér-kisfalusi, kisszeben-jernye-berthóthi, jernye-szinyei, tarcsa-daróc-plavniczai, plavniczai-lipnik-szulini, zabava-hertnek-ossikó-raszlaviczai, gergelylaka-deméhei, orkuta-szentgyörgyi, margonya-lapos-ásguth-kapui és kleberg-lubóci út.

Ezekben van röviden elmondva a szabályrendelet elvi és gyakorlati jelentősége.

E szabályrendelet jóváhagyás végett már fel is volt terjesztve a miniszteriumhoz, onnan azonban nem is annyira alapos aggodalmakon, mint inkább a helyi viszonyokat nem ismerő tájékoztat-lanságon alapuló, azon kifogással lett átdolgozás végett visszaküldve, hogy annak azon intézkedése, mely szerint az út fenntartás az egyes községek akkép van bízva, hogy azok a határaikon átvonuló utakat erejükhez képest tartsák fenn, — továbbá, mely szerint az útra szállítandó fenntartási anyag-mennyiség állandóan állapítottatik meg; — végre azon intézkedése, mely szerint bizonyos utzakaszok állandóan egyes községek bízottak, — nem helyes, mert a megyei utaknak jó karban tartása, a közmunka-erőnek megváltása miatt évenként beálló változások s az évenként változó szükséglet miatt, nem volna célszerűen keresztülvihető.

Ezen ellenvetések egyike sem áll. Nálunk ugyanis a közmunkának megváltása korlátozva ugyanis az igás munkának $\frac{3}{4}$ -ed része s a kézi napszám pedig egész, természetben ledolgozandó s így az ebből eredő változandóság, annál kevésbbé lehet káros befolyással, mert a közmunkának csak 60%-a lesz folyósítva, míg a többi 40% tartalékban marad s az év folytán észlelt

vele s ott játszadozik, ineseleg, enyeleg, kísér, káprázató pazar fényében a belopódzó aranyos tavaszi napsugárnak.

Egyszer úgy tetszik, mintha összefolyna a fény s az égő pontból valami sötét, tarka alak bontakoznék ki.

Pillangó!

Szeretnék utána repülni, elérni, megfogni a csalfa lepkét. De láthatatlan erő fogva tart s csak szememmel követem.

Szemhéjaim mindig nehezebbek lesznek, végre egészen lezárják szememet. S én egy elérhetlen tarka lepkéről: a boldogságról álmodozom.

Maradj!

Egy évet egy mosolyodért, az életet egyetlen csöködért... Azután elveszni, eltűnni kéjesen, mámorosan...

„Ködkép”, — szólal meg egy hang.
„Játék”, — mondja a másik.
„Szereti a bókoka, bámulatot. Kaczer.”

Csak ne láttam volna, csak a szeme ne volna olyan mély tekintetű, ne égne olyan delejes fényben...

„Vén bolond, ábrándozó szív”, — dörmög eszem. Ez a hideg, szigorú bölcs. „Szerelmes vagy egy szép nőbe, a ki rád sem gondol”...

„Hát ha mégis gondol”, — suttozja egy fé-lénk dobbanás, de oly félve, oly halkán, hogy ezt az a hideg, szigorú mentor nem hallhatja meg. Egy kősa fuvalom beröppen, ineselegve szétborzolja hajamat és pajkosan sugdossa:

„Gondol, gondol”...

Nem tudom, hol láttam először. Nem tudok én semmit. Csak azt tudom, érzem, hogy szeretem hogy övé lelkem minden gondolata.

hiányokhoz képest, a felmerülő szükségletre fordítatik.

Továbbá a kilométerenkint megállapított prismák száma, csak minimuma annak, mi az utak fenntartására okvetlenül szükséges és ha az egyik vagy másik szakaszon több anyagra lesz szükség, az a tartalékból kípótolható.

A miniszteriumnak ez irányban aggodalmait tehát igen könnyen lehet eloszlatni.

A mi a vicinális útra vonatkozó csoportosulási tárgyalásokat illeti, azok már nem fognak egészen simán legombolyodni. Községeink legnagyobb részt igen szegények, egyfelől nincs pénzük az ilyen utakon felállítandó hidakra, másfelől meg nagy mérvben vannak igénybe véve az állami és megyei útra kiszolgáltatandó közmunkaerőjükkel. Az sem lesz csekély akadály, hogy a vicinális útra szükséges területet, sok község nem igen lesz hajlandó ingyen átengedni.

Itt bizony nem marad más hátra, mint a hidakat — ott a hol másként nem lehet — a megyei utalaplathere építeni s a vicinális útra nem csupán a közmunka utasításban előírt községi közmunkát, hanem a községek összes munkáját is kizárólag e célra fordítani.

A kisajátítás nézetünk szerint nem fog nagy költségekkel járni, mert a vicinális utakat nagyobbára a már kihasított községi és mezei utak helyén lehet majd építeni.

Azon biztos reményben zárjuk be cikkünket, hogy megyei úthálózatunk már ezen év folyamán lesz az elkészült szabályrendelet intenciója szerint kezelhető s a vicinális utak kérdése egyfelől a községekkel szemben a méltányosság alapján, másfelől pedig közös megyei és községi közreműködés mellett célszerűen megoldva.

Községeink anyagi helyzete.

Kis Szében, ápril hó 4-én.

A közöny és magánérdekek kiirtása, vagy legalább megzabolázása, egyesülés s tömörülés — ezek lennének kiemelendők, mint főtényezői a községek anyagi helyzetének rendezésében és jólétük előmozdításában.

Beteg állapotaink gyógykezelését ne várjuk, senkitől s ne bizzuk senkre. A nyavalyát szenvedőleges magatartásunk idézte elő, s nem is se-gíthet azon se a kormány, se tisztviselőink becsülete. Tömörüjünk, a kormány s törvényeik megadták nekünk a kellő utmutatást, megadták a fegyvert, melylyel érdekeinket hatáskörünkön belül megvérdhetjük.

Mit ér az, hogy vannak törvényeink, ha mi azok üdvös intézkedéseit nem csak ki nem zsákmányoljuk, de kötelességellenes mu'asztásokat követünk el!

Az 1877. XX. gyámsági törvény elleni vétkeink általánosak, s ha ezt valaki kétségbe vonná, vagy isolálva látná állításom igazvoltát élő példakal illusztrálhatom. Már pedig van-e szentebb feladatunk, mint azon árthatlanok ügyét védeni, kik önhibájukon kívül reánk szorulnak? Bizonyára nem.

Fontos a községek rendezéséről szóló törvény, s ha ahhoz alkalmazkodtunk volna annak érvénybe sok baj, sok merényletnek, mely a községi vagyon s vagyonosodás ellen intéztetett, eleje

Volt egy eszményképem egy nőről, kit szeretni akartam, s ez eszményt, e képet fölaltam benne.

Foglya lettem, mielőtt tudtam volna kinek. Rabja vagyok, hogy megismertem őt.

Az az édes vágy, ott a szívem mélyén, úgy kintott, úgy gyötrött e télen.

Most, hogy a napsugarak fénylőbbek lettek, a fuvalom édesebb s a madár szebben dalol: ha őt látom, is'en tudja, olyan nyugodt vagyok.

Rajta kapom magamat, hogy jövöm képeit rajzolgatom. Családi életet, szerető feleséggel. S ez utóbbi kép úgy hasonlít — Ernához.

Nem győzöm bámolni őt.

Gondolatom oda tapad alakjára, tekintetem belemélyed szemembe, s az a két szem egy új világot teremt nekem, szebbet, csodabájt, melynek gazdasága meghaladja az Iukak kincsét, s melynek gyönyöréért odadozom lelkem egész üdvös-ségét.

Magamhoz ölelem. Csókjaimmal árasztom el. — Azt hiszem, hogy rám szakad a boldogságom.

„Bolond, bolond”, — dörmög az ész. „Szerelmes vagy egy szép nőbe, a ki rád sem gondol.” Szívem hevesen dobog, majd kivei mellényem oldalát. Czigarettám tüze ajkamat égeti, s e tüzes csókra fölbomlik az egész álomszötte ragyogó világ.

Nagyon megharagudtam az eszemre, meg a cigarettámra.

Már miért kell nekik elrontani annak a szegény, bolond szívnek a nagy örömet... Miért nem hagyják, hogy álmodjon arról, a mi neki olyan drága akkor, mikor új lombot hajt a fa, mikor még a sírok halmán is új virágok fakadnak, s a fényes tavaszi napsugár olyan édes szép regéket suttog szerelemről, boldogságról...

vétetett volna, de ezen törvényt részint általános-ságban nem ismerjük, részint elvakított önérdék tekintetéből csak annak jelentéktelen formáságaihoz alkalmazkodunk.

Alljon ennek illusztrációjául a következő eset. Szab. kir. Kis-Szeben városa századok óta nemzeti jogokat gyakorolt, ezen nemzeti jogokhoz többek közt a koresmáltatási jog és vízi jog is tartozott. Ily alapon jutott Kis-Szeben városában falon belül 88 ház az ugynevezett serfőző Czéhnek kiváltása után a serfőzési joghoz. Minthogy a város dolgainak intézői a belvárosban lakó primipilusok voltak, jónak látták, a város megmérhetlen s kiszámíthatlan hátrányára, ezen serfőzéshez jogot idővel oda magyarázni, hogy a szesz kizárólagos árulása őket illeti, s jó ideig kényszerítették a várost, hogy a szeszt tőlük vegye.

Sőt még tovább mentek, kivívták magoknak négy helyütt a koresmáltatási jogot és azt most meg a városi majorságra is kiterjeszteni akarták, s akarják. Azon édes reményről ringattatva, hogy szőzaporítás irashalmaz s kancsi okoskodással, jogtalanságból majd jogosságot faraghatnak, iverre terjedő felebbezéseket nyújtottak be, s ezen vakmerőség odáig terjed, hogy még mai nap is, dacára annak, hogy a város a királyi jogok egyedüli s kizárólagos tulajdonosa s hasznélvezője, a sört egyedül árulják.

Hogy ezen abusznak napjai meg vannak számlálva, s hogy az eltulajdonított uri jogot s illetve uri jog kifolyományát: a kizárólagos koresmáltatási jogot vissza kell restituálni — az kétségtelen.

A városnak ezen sérelme, legalább 3000 frtot von el évi jövedelméből, mi megváltás esetén 30000 frt tőkét képvisel. Ennyit egyelőre e kérdésről.

Becces lapjának 9. számában közlegeink hitelviszonyai felől érdeklődik. E kérdésről is volna elmondani valót pár szavam. Hitelviszonyaink igen sok kívánni s javítani valót igényelnek, mert nálunk személy- és olesó hitelről szó sem lehet. — Hitelviszonyaink csak a pénzes emberek és a részvényesek javára kedvezők. Senki se gondolt az 1883. XXV. t. cz. intézkedéseivel, a koresmai hitelle vonatkozó részét kivéve még mindig terra ignota s nem alkalmazkodnak ahhoz még a törvényes számadásra kötelezett azon intézetek sem, melyek hatósági felügyelet alatt állnak. Tisztelet a kivételeknek!

Habár lakosságunk takarékos, de részint ingatlan utáni kapkodás és szerzési vágytól vezéreltetve, részint az elszegényedéstől nyomtatva, folyton kölesőre szorul. Ez uton azonban úgy az egyik, mint a másik része csak romlását találja; mert eltekintve attól, hogy a kamatláb nem fix (9—12% közt ingadozik,) még azon anomalia is követeltetik intézetünkönél, értem a kis-szebeni takarékpénztárt, hogy az adósnak nyugta gyanánt szolgáló könyveskéjébe nem nyugtazzatik az összeg számszerűleg, hanem csak általánosságban kimondatik, például: „félvi kamat fizetve“. Hogy mennyit tesz az ki, ezt gyakran a fizető sem tudja — Ezen változtatni szükséges és kell. — Második vizsás eljárás, hogy válto-órásknál a különben is magas belyegen kívül a közjegyzőnek fizetendő díj is készpenzen fizetettik, s így megtörténhetik, hogy egy 3 vagy 5 frtos váltónál, ide számítva a posta s munkadíjt, az ily óvatolás a tőkét felülmúlja. Nem képzelhető, hogy ezen eljárás nem elnézésen alapulna.

Még mindezekon kívül a különben szistemi-zált, s törvényeink kibuvó ajtóit által szentesített zugírászat is üzetik akadálytalanul intézetünk könyvelője által anélkül, hogy beadványait valaki taxálva, gyártott ki- s betáblázásaiért úgy fizetteti magát a mint azt maga jónak látja; a többi közt e hónapban panaszkodott egy Kiszelya nevezetű emberünk, hogy említett tisztviselő 14 frtot betáblázás címén, s 19 frtot félvi kamat fejében szedett be 400 frt után. Ez is tarthatlan állapot.

Hitelre szoruló lakosságunk ily viszonyok közt határozottan nem viseltetik bizalommal intézetünk iránt, de igenis viseltetnek a pénzes emberek, a részvényesek és az intézet tisztviselői, mert azokra az eredmény mindenestere szép, s mit törődjenek azok szorult emberek helyzetével! Hitelre szorult emberekre az itteni intézet még hátrányos is jár, mert mikor valaki, ha csak nem ismert nev, másutt akarna segíteni magán, azon oknál fogva, hogy az itteni intézetet mellőzi, gyanút ébreszt maga ellen, miképen nem hitelképes, különben hitelét itt is érvényesíthetné.

Ezek tehát a legkirívóbb esetek, melyek úgy az egyesek, valamint a községi anyagi helyzetén rákényszerít rágódnak, s melyeket ez alkalommal a nyilvánosság elé hozni jónak találtam.

Soraimat azzal zárom: Bár ne valósulna az a közmondás, hogy ott történik a legkevesebb, a hol legtöbbet beszélnek arról, mit kellene tenni. (P. Gy.)

Fővárosi levél.

Budapest ápril 2-án.

A múlt hét a vendégeké volt. A született és irodalmi arisztokracia legkiválóbb tagjai látogatták meg fővárosunkat; főhercegnők, főhercegek, hercegnők és hercegek, végül maga a koronás király időzött körünkben; a fő vonzerő természetesen a muzeum kinstára, az ötvös-műkiállítás volt,

mely meglepte a magas vendégeket, kik melegen és teljes meglepéssel nyilatkoztak a tárlat szépségéről, értékéről és gazdaságáról.

A hét közepe táján érkezett vissza a fővárosba vidéki kör-, vagyis inkább diadal utjáról, a kitünő francia író, nemzetünk lelkes partfogónője Adámné asszony.

Sok érdekes adatot gyűjtött utazása alatt s azokat mindjárt visszaérkezése után hozzá csatolá a fővárosban szerzett és szintén már jegyzetekbe szedett tapasztalataihoz. Vaskos és érdekes kötet fog kikerülni ezekből a jegyzetekből. A kiváló író és rendkívüli megfigyelő tehetsége elég garanciát nyújt arra, hogy az ő tollából oly mű fog napvilágot látni róluak és hazánkról, melyre büszkén hivatkozhatunk majd. Könyve azt hisszük megfogja ezafelől a külföldön róluak terjesztett híreket s téves nézeteket, melyek elterjedtek Magyarországról, mert a közönség csak egy két lelküismeretlen író irka-firkái után ismert beünnöket.

S ezért tartoznak első sorban hálás köszönettel Adámné asszonynak; ő személyesen járt nálunk megismerkedett politikai, irodalmi, művészeti, szóval társadalmi viszonyainkkal és itt gyűjtött tapasztalatait le is fogja írni. Impressziói, melyeket nálunk szerzett a legkedvezőbbek irodalmi neve oly tekintély, mely magasan tulszárnyalja a nálunk járt francia írókat és így Adámné asszonynak Magyarországról írandó műve lesz a külföldön az auctoritás, az egyedül hiteles forrás.

Itt tartzkodásának utolsó napjaiban is ép oly lelkes ünnepeletetésben részesült, mint ide érkeztek nagy vidéki körútján. Az ország legkiválóbb férfai tisztelegtek nála előzékenységgel, rokonszenvel vették körül, tiszteletére bankettet rendeztek igaz magyar vendégszeretettel akarták minél kellemesebbé tenni azokat a napokat, a melyeket nálunk tölt.

Az írók és művészek társasága taguap tartott közgyűlésen Komócsy József indítványára nagy lelkesedéssel és egyhangulag tiszteletbeli taggá választotta Adámné asszonyt, úgy akarván leróni háláját a kitünő író iránt, ki a társaságot párisi kirándulás alkalmával oly előzékeny szívellyességgel fogadta.

A hirneves francia író komoly érdeklődéssel lehető alaposággal tanulmányozza viszonyainkat, társadalmi életünket, alá vetette magát a vidéki út taradalmainak, a fővárosban meglátogatta tanintézeteket, színházainkat.

Tegnap este jelen volt a nemzeti színház premierjén Bartók Lajos Kendi Margitjának első előadásán.

Szerencsétlenségünkre ez az előadás egészben és nagyjában oly gyenge volt, hogy a lapok majd-nem egyhangulag megrótták; a gyenge előadás okozta részben azt, hogy Kendi Margit nem aratott nagy sikert. Ehhez járul még Bartók exponált írói állása. Elczlapjában a Bolond Istókban nem épen kiméletesen nyilatkozott több fővárosi íróról, kritikusról és ezek most alkalom adtan azzal szerenek maguknak elégtételt, hogy nagyon is kiemelik az új darab fogyatékonyságát, hiányait alig jutatva egy-egy dicséző szót — Kendi Margit jeles tulajdonának, erényeinek; no de Bartóknak is megvannak a maga barátai az irodalmi, zsrnasztikai világban és ezek ismét dicsérik, magasztalják.

S ennek a pro és contra pajtáskodásnak, mely nálunk sajnos, igen nagy szerepet játszik, meg van az a szomorú következménye, hogy kritikánk nem objectív, hanem személyeskedő, nem igazságos és így az olvasó, de maga az író sem nyer tiszta hű képet a darabról és annak értékéről, irodalmi becséről.

Premierje lesz a napokban a népszínháznak is. Ápril 4-én kerül színe Almasy Tihamér a Tót leány szerzőjének új népszínműve: Czigány Panna a csimszerepben Blaha Lajza asszonnyal.

A kik ismerik a darabot dicsérik eleveenségét, tarkaságát, mely folyton újabb érdekesebbnél érdekesebb képeket, csoportokat hoz a színpadra, zenéjét mely dallamos, rythmikus, minden ízében magyaros és eredeti. Szerzője Sterly Lajos a népszínház e szép tehetségű fiatal karmestere, a kinek már annyi dala él a nép ajkán.

Vendége is volt a napokban a népszínháznak. Deszkaser István a zágrabi színház tenoristája lépett fel közepes sikerrel. Hangja kis terjedelmű de elég ügyesen tud vele bánni; játéka még gyenge, de alakja szép, színpadra való. Az még nincs eldöntve vajlon szerződöttni fogják e, ambar a népszínháznál. Kápolnay mellett még igen elférne egy második tenorista is.

Egymást érték különben a népszínháznál a múlt hetekben a vendégszerelések, miből legalább meg volt az a hasznuk, hogy az unalmasság eleséppelt műsorának némi érdemet kölcsönöztek. A közönség azonban úgy látszik nem igen sokat törődik a műsorral, és darabbal, elmegy a népszínházba, hogy meglássa Blahánét, Hegyi Arankát vagy Palmayt és gyönyörködjék játékuiban.

A darab kezd mellékes szerepet játszani, csak egyik vagy másik primadonna neve álljon ott a színlapon és az igazgató bizton számíthat tele házra.

És ő elég gyakran teszi azt.

Április bolondja.

(Rajz.)

Már feljött feje búbjára a téli hold s még mindig szeretett a holdvilágnál ábrándozni.

De különösen szeretett volna Peterdy ur — párosával ábrándozni a holdvilágnál.

Sőt odáig merészkedett, hogy azt a bizonyos párt ki is választotta a szép — Mariska kisasszony személyében, a mi Mariska kisasszonyt valóban kétségbe ejtette volna, ha nem mulattatta volna.

Mert a szép Mariska csak úgy mulattató bohócnak tartotta Peterdy urat udvarában.

Mert hát a leányok mindig szeretik, ha van valakijök, a kin éreztethek hatalmukat; sőt igen sok leány kizárólag csak ezért megy férjhez is.

No de Mariska nem gondolt arra, hogy Peterdy urhoz férjhez menjen, habár Peterdy ur arra a vakmerőségre is vetemedett, hogy ez iránt formális kérdést intézett Mariskához — egy virágokréta segítségével.

Történt pedig az eset aképen, hogy Mariska születésnapja márczius 30-án esett. Peterdy ur e napra Bpestől gyönyörű virágokrétát hozatott, s azt is skatulyástól együtt elküldötte Mariskának, még pedig azért is skatulyástól együtt, hogy ennek eziméről leolvashassa az imadót, hogy az imadó huszonöt egész forintokat fizetett ki a bokrétaért, s hogy ehez képest is viszonozza szive vonalmát.

Mariska elolvasta még azt a forró szerelem-től majd eléggé levelét is, mely a bokréta virág köze volt rejtve. — Eleinte bosszankodott majd meg kacagott rajta, és ez sokkal veszedelmesebb ha a leány kacag, mint ha bosszankodik.

Délután személyesen is elment Peterdy gratulálni. Retentő zavarban volt szegény, mindig a haját akarta simogatni, de persze ez lehetetlen volt. Mindig közelebb közelebb húzódott Mariskához s végre oly bátorságot vett magának, hogy fűbebe sugta:

— Olvasta? — Oh! olvas a?

— Olvastam! Oh olvastam! sugta vissza a pajkos leány.

És a válasz? a válasz? — kérdé zavartan Peterdy.

Ah! a válasz? a válasz? — ismétlé Mariska tettetett zavarral.

— Megkaphatom?

— Holnap!

— Ah! mily boldoggá tesz. És hol adja át?

— Várjon a pavillonba kora reggel.

— Ah! a pavillonba!

Peterdyt ez a szó véghetetlen boldoggá tette. Nincs is a szerelmesek szótárában kedvesebb szó a pavillonba!

Másnap reggel már négy órákor ott volt Peterdy a pavillonba és várt...várt!

Mennyi kin és mennyi kéj ez egy szóban várt!

És Peterdy sokáig várt, olyan sokáig, hogy végre a kéj egészen elmúlt s csak a kín maradt meg.

Csipős áprilisi szél fujt; Peterdy fájni kezdett.

Végre a nap kisütött s Peterdy egyik oldalát melengette, míg a másikat jég hidegre fujta a szél.

A helyzet kezdett kényelmetlen lenni.

Végre Peterdy egy retteneteset prüsszentett.

Na itti van! csak épen az hiányzott, hogy náthát kapjak. Persze, persze, mikor az ember feje nincs kitapacizozva...hépezi! pszihá!...

És a trüsszentés foly tovább és ő még mindig késett.

Egyszerre csak a bokor zörren az imadó rezzen és ott áll — Náncsi, a szakácsné kezében egy iskátulyával, melyet kezébe nyom a bámuló lovagnak s aztán elsielt.

Megrökönyödvé ismert fel Peterdy a saját dobozát, egy végről trüsszentve reszkető kezekkel emelé fel fedelét és — a szegény április bolondja kivesz belőle egy — p a r ó k á t!

Hogy pedig ez az eset kivel történt meg, arról városunk egy ismert alakja iránti kiméletből hallgatunk, hanem arról mindenki reá írmerhet, hogy a h o l d j a még nagyobb és még most is — náthás.

Különfélék.

Kinevezés. Aredareczyk Szauiszló az eperjesi postahivatal főnöke, Kassára neveztetett ki az ottani postahivatal másodfőnökének. Távozását őszintén sajnáljuk. A felek iránt tanusított ildomos előzékenysége, mely a postatisztek közmondásos hivatalos modorától egészen eltűnt, közkedvelté tevő őt városi közönségünk előtt.

Házi ipar. Köztudomásu dolog, hogy a földm. ministerium a megyében meghonosítandó háziipar 1883—1886. év költségeire 23400 frtnyi segílyt bocsátott a megye rendelkezésére az esetre, ha a megye a maga részéről 8170 frttal járul e czél előmozdításához. A megye, az eperjesi szöv. tanmühelyre, a bártfai gyermek játékipar fejlesztése, a soóvári csipkeverő, a zborói esztergályos tanmühelyre, a héthársi faipar segélyezésére s a kisszebeni asztalos ipar fejlesztésére ezen összeget megszavazta és pedig az 1884-ik évre 3260 frtot, 1885. évre 2910 frtot és 1886. évre 2000 frtot. A folyó évre megkívtánt összeg egyfelől az előre várható házipézn, tári megtakarításból, másfelől úgy fog fedeztetni, hogy miután a folyó évre a betegápolási kiadásokra nem lesz szükséges a 2%-nyi pótdának ki-

vetése, a betegpótlási járuléka csak 1 1/2%-ban alapították meg s a fennmaradó 1/2% a hazi ipar kiadásokra fog fordítani.

Megyei hazipart meghonosító bizottság. Ezen bizottságnak ezelő a behozandó iparágak és létesítendő iparteleknek felügyelete és ellenőrzése. Tagjai Pechy Zsigmond elnöke s Tahy Mihály tollvivője mellett: Berzevics Tivadar, Benczur József, Bielek László, Fuhrman Andor, Ghillányi József, Hajtinger János, Imre László, Korányi Antal, Kosch Frigyes és Pletényi Eudre.

Marha tüdővész. Szarvasmarha állományunk szaporodása nagymértékben akadályoztatik a megye szerte ijesztő módon terjedő tüdővész által. E csapás a keleti marhavésznel is súlyosabb a gazdasági közönségre, mert az elhullott marhának a tulajdonosa kárpótlásra igényt nem tarthat s a marha-állomány kiegészítése a betegség hosszas tartama miatt majdnem teljes lehetetlen. Ily szorult helyzetben a megye közönsége az utolsó közgyűlésből egyenesen a kormányhoz fordult, és pedig azon kerellel, hogy ezen járvány okának kiderítése s tovább terjedésének megakadályozása érdekében rendkívüli intézkedések életbe léptetéséről gondoskodjék.

A körorvosi intézmény, a mint azt az egészségügyi törvény előírja nálunk nincsen eddig életbe léptetve. Vannak vidékek, hol 12 négyzet mértföldnyi területen a nép orvos nélkül van. Ezen első pillanatra megdöbbentő faktum, abban leli magyarázatát, hogy megyénkbe valamire való körorvos nem igen jön: mert népünk nagymértvű elszegényedése következtében az orvosi magán gyakorlat majdnem teljesen hiányzik; a megye meg képtelen a körorvosokat úgy dotálni, hogy azok a magán gyakorlat nélkül megélhessenek. Legszomorúbban illusztrálja ebbeli állapotunkat a már évek óta be nem töltött makoviczai járásvos állomás. Dacára annak, hogy ezen állomás 500 frt fizetéssel s 200 frt fuvar átalánnyal van dotálva, pályázó hiányában most sincs betöltve. Hátha még a rendezésintéző 14 körorvosi állomást kellene betölteni, honnan vennők, akkor a szükséges orvosokat a csekély körorvosi fizetés mellett? A körorvosi intézmény a tervezett terjedelemben anyagi helyzetünkben rejlő okoknál fogva tehát végre nem hajtható. Egészen más kérdés, hogy vajjon nem lehetne-e a tervezett állomások számát redukálni s legalább a megye felső teljesen orvosi segély nélkül élő részeiben jobban dotált 4-5 körorvosi állomást rendszeresíteni:

Csóka szintársulata a legújabb értesülésünk szerint is csak májusban szándékozik Eperjesre vonulni. Hogy mi ezen szándék ingadozásnak a valódi oka, azt nem tudjuk; de azon eljárás, hogy szándékaról a szinügyi választmányt csak az utolsó perczben értesíté, epen nem mondhatjuk korrektnek. Feltéve azon esetet, hogy itteni szereplésének jövedelmezőségei iránt támadtak kételyei, azon a legrosszabb esetben oly módon lehetett volna segíteni, a mint Pozsonyban történt, ott t. i. a szinügyi választmány és a Toidy kör aláírású ívek útján biztosítá Krecsányit a megfelelő számú bérletekről. Ezt lehetett volna Eperjesen is tenni, de ha csak május hóban jön, mikor a színházba járó publikum egy része talura, másik része meg a kertekbe vonul akkor egész biztonsággal mondhatjuk, hogy kevés napon lesz alkalma a „telt“ házban gyönyörködhetni.

Bártfa város havi baromvásárok engedélyezése iránt fordult a miniszteriumhoz. Nem szenved kétséget, hogy a város természeti fekvésénél fogva, melynek következtében, mindegy esonó pontja a Zemplén és Gallicia felől áthajtott marhának, igen alkalmas ily vásárok tartására, s ez alapon kerelmének kedvező elintézésére a legszebb kilátással bír.

Szentandrassy Lajos 9000 frtos alapítványa jelenlegi stádiumában. A magyarosítás iránt lelkesülő maceenásunk mult év július hóban oly kikötéssel ajánlá fel a kapronczai róm kath. minta magyar népiskolára és ovodára a a fenti összeget, hogy a népiskola az 1885. év végéig mulhatatlanul felépítve legyen, mert ellenesetben az alapítványt visszavonandja. A kikötött feltétel teljesítésére egyelőre nincs kilátás. Az ügy azon okból szenvedett késedelmet, mert az alapító felekezeti jellegű minta iskolát tervezett s ennek kiépítése illetőleg segélyeztetése érdekében dr. Schusztler Konstantin ó kegyelmességénél a kassai püspöknél s a vallás- közoktatásügyi ministeriumnál eljár. Első helyen azon választ nyert, hogy a népiskolák építésére vagy segélyezésére a kassai egyházmegye nem rendelkezik alappal, ó kegyelmessége azonban, ha nem is anyagi, — de a legmelegebb erkölcsi támogatását helyezé kilátásba. A vallás és közoktatásügyi miniszter ur meg kijelentette hogy felekezeti népiskolákat a tanulmányi alpból nem segélyezhet s azt annál kevésbé teheti az állampénztárból. E két rendbeli válasz után, az alapítvány, a felét beváltásnak hiánya következtében dugába dőlt volna. Hogy ez meg nem történt azt Szentandrassy Lajos komoly hazafias szándékának tudandó be. Ugyanis kinyilatkozatá, hogy alapító levelének szövege ott, hol a kapronczai róm. kath. minta magyar népiskoláról van szó, a róm. kath. jelleg és felekezetiességéből eltérőleg, a kapronczai állam minta magyar népiskolává javították át és addig is mig állami jelleget nyer, attól a kisdóvodára elválasztassék s a fenti összeg-

ből 5000 fitnyi 5%-os vagy földhitelintézeti záloglevél kamatja kizárólag az óvónó fizetésére fordítottassék. Az alapító nem barátja az in magnis voluisse sat es-féle kétes értékű phrázisnak.

Cantató a nagy templomban. A Széchenyi-kör vegyes dalkara, ugy mint a megelőző években, ez idén is nagypénteken délután 6 órakor a róm. kath. plébániái főgyházban, a katonai zenekar szives közreműködése mellett, Kammerlander „Nagypénteki Cantató“-ját fogja előadni.

Az ötvösműkiállításról. Időszertnek tartjuk tudatni olvasóinkkal, hogy a magyar államvaspálya igazgatója értesítette az ötvösműkiállítás központi bizottságát, hogy a husvéti ünnepek alkalmából, április hó 11-én, 12-én és a reggeli órákban 13 án bármely személyvonattal — a gyorsvonatokat kivéve — II. vagy III. osztályu utazók részére 50%-nyi árkedvezményt engedélyezett, ugy, hogy a fentemlitett napokon váltott menettérty jegyekkel április 14-től bezárólag 18-ig bármely személyvonattal visszautazhatnak. Beleegyezett továbbá abba is, hogy nagyobb állomásain ötvösműkiállítási beletyi jegyek 50 kron legyenek kaphatók. E jegyek mindenkor érvényesek, ugy a forintos napokon, mint esti villamos világításnál is. Ehhez hozzájárultak még az északkeleti, kassa-oderbeégi, alföldi fümei, budapest-pécsi és a nyugati vasut is. Az osztrák-magyar államvaspálya és a déli vasut-társaság igazgatóságai előreláthatólag szintén csatlakozni fognak és így a vidéki közönségnek rendkívül előnyös alkalma lesz megtekinteni e kiállítást, mely a maga nemében páratlan és mely a magyar készítésű és hazai vonatkozásu ötvösműkincseknek oly bámulatos gazdag tárházát tünteti fel, mint az e téren soha sehol együtt látható nem volt.

Utczai botrányok. A politika a parlament épületből kiköltözött az utczára s az argumentumok helyét elfoglalta — a bot.

A képviselőház ápril 1-én zárt ülésben tárgyalta a czeglédi utczai botrányok következményeit, ez ülésen kimondották, hogy „a hasonló botrányos esetek ismétlődését nem remélvén, a ház nem tartja szükségesnek rendkívüli intézkedések tételét“ s alig mondja ezt ki a ház, midőn egyszerre futó tüzként terjed el a hír, hogy egy országgyűlési képviselőt (Hermann Ottó) bittal és revolverrel megtámadott egy újságról (a „Függetlenség“ munkatársa: Szemczecz Emil) az országháztól alig harmincz lépésnyire. Az ügy a rendőrség elé tartozik, de tanulságai elől nem zárkozhatunk el.

Szomorúan mutatja ez mai viszonyainkat. Az önmérséklet, a tisztesség-tudás és illemérzék oly nagy hiányára mutatnak az ily esetek, hogy ez orvoslásról komolyan gondolkozniok kell az illetékes köröknek. Hogy a képviselőknél kvalifikáció kívánása s a hírlapíróknál kamara felállítása lenne-e a leghelyesebb mód a czél elérésére, a felett lehet vitakozni, de hogy a helyzeten javítani kell, azt bizonyára minden párt, hive be fogja látni.

Abosi állomás. Általánosan panaszkodik az utazó közönség hogy a kassa-oderbergi vasut igazgatósága a menetrend mngállapításánál nincs tekintettel az utazók igényeire. Aboson a vonat alig áll 10 perczig, s hogy ezen idő alatt, mely épen a déli órákra esk, nem lehet megebédelni, az képzeltető, s ha meggondoljuk, hogy az utazók ugy Eperjesre, mint Kassára a déli vonattal szinte oly időben érkeznek, hogy ott ebédet már nem kaphatnak, elhihetjük, hogy az utazók helyzete épen nem inigylendő. Tudunkkal a jövő hó 20 tól új menetrend lesz behozva, kérjük az igazgatóságot, legyen ezen alkalommal tekintettel a közönség méltanyos igényeire, s állapison az abosi állomáson legalább 25 perczet a déli vonat időzésére.

Az árvák érdekében. A „Pozsonyi Lapok“-ban olvassuk, hogy az ottani közíg. bizottságban panasz tétellett, mikép az örökhagyók hagyatékáról való leltárt a közíg. jegyzők a törvényes négy nap alatt igen sokszor nem veszik tel. miből az örökösökre jelentékeny kár háramlik. Ennek folytán az alispán körrendeletet fog intézni a szolgabírákhöz, melyben a három nap alatti leltározás fegyelmi eljárás terhe alatt meg lesz hagyva a jegyzői karnak. Ily körrendelet nálunk is helyén volna, mert tény, hogy a halálesetek és leltárak felvétele igen sok esetben a legnagyobb felületességgel történik.

Libalegélő. A tavasz közeledik s a Neptun esatorna és a nagy templom közötti tér, mint minden évben, ez idén is zöldülni kezd; különösen a templom ment-ben egész falusi gyp burjanozik. Ily óazok Bártfa városában is sok esztendőn át díszelgettek, de ott legalább az az értelmű volt, hogy oda a libák legelni jártak. Vagy talán nálunk is számolnak ezen eshetőséggel s hagyják e természetes „zöld szőnyeget“ a jövő iránti tekintetből terjedni?

A kassa-oderbergi vasut jövedelmezősége. A kassa-oderbergi vasut a kötvényekre szükséges 3363%-hoz képest, átlag 1.62%-ot jövedelmezvén, az évi hiány 1.743%-ot tesz. — vagyis: az ezüst-kötvényekre szükséges évi járadékunk közel fele éretelt el 1876—1882-ig átlag. Az 1882. évi legkedvezőbb eredményt téve szemügyre, a hiány csak 1.103%, vagyis a legjobb évben a kötvényekre szükséges járadékunk valamivel több mint 2/3 része fedeztetett. Ez eredmény után is sok kívánni való maradt tehát még, amennyiben a részvényekre s aranykölcsönökre mi sem jutott még a legked-

vezőbb évben is. Megjegyzendő e helyt, hogy a kassa-oderbergi vasut üzleteredményei egyébként más szempontokból igen kedvezőknek mondhatók, s hogy azok a tőkerek vonatkoztatva, csak azért mutatnak rossz képet, mert az építési tőkék a beszerzési költségek (kibocsátási veszteségek) aránytalan nagy összege s az időközti kamatoknak, az építési idő hosszú tartama miatt való felszaporodása következtében, aránylag túlságos nagyra emelkedtek.

A sors szeszélye. A bécsi közíg. sorsjegyek húzásánál a 200 000 frtos főnyereményt a helybeli tőzsde-épületben levő szivaros-bolt tulajdonosai — két fiatal leány — nyerték. Az elárusítás véget átvett sorsjegyigényeket a húzás napjáig mind eladták ennek az egynek kivételével. Ezt vissza akarták küldeni, de a fiatalabb leány valami szerencsés sejtelen által ösztönözötve, rábeszélte testvérét és sógorát, hogy tartsák meg a sorsjegyet közösen. Az illetők némi rábeszélés után beleegyeztek s ime legkisebb okuk sinez azt megbánni. A szerencsés leányok ma délelőtt valósiság ostromnak voltak kitéve nemcsak nagyszámú ismerőseik részéről, kik szerencsét kívánni jöttek nekik a főnyereményhez, hanem egészen idegen emberek részéről is, kik egy-két szivar vétele árán siettek kielégíteni kíváncsiságukat, hogy Fortuna kegyeltjeit színről-színre láthassák. A leányokat pedig váratlan szerencsésük nem kapatta el, csak oly nyájasan mosolyogtak vevőikre, mint azelőtt s csak oly szívesen szolgálták ki őket, mint azelőtt.

Piaczi árak Eperjesen.

(1884. április 4-én.)

Árucikkek	Mérték vagy súly	Ára o. é.	
		frt	frt
Buza.....	100 kilogram	9 50	9.—
Rozs.....		8 50	8.—
Árpa.....		8.—	7 50
Zab.....		7.—	6 50
Tengeri.....		7 80	7 50
Burgonya.....		3.—	2 80
Borsó.....		10.—	9 50
Lenese.....		15.—	13.—
Paszuly.....		9.—	8 50
Köles kása.....		12.—	11.—
Széna.....		3.60	3 20
Szalma, takarmány.....		—	—
„ alom.....		—	1.80 1 60
Marhahús.....		1 kilo	—52
Disznózsir.....	1 kilo	—78	—74
Szesz.....	1 liter	—24	—

Kis lutri.

Márczius 29 én Budapest: 76, 23, 38, 20, 72.
 April 2 án Prága: 17, 24, 25, 34, 22.
 Legközelebbi húzás: Brünn april 9-ikén.
 Budapest „ 12-ikén.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.

Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

Hivatalos rovat.

543 tk.szám. 1884

818. sz. 1—1

Hirdetmény.

Az eperjesi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az eperjes-megyei parochiális alap mint végrehajtható Sárossy Antal és neje Vargovics Mária végrehajtást szenvedő elleni 148 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében ezen kir. törvényszék területein levő Eperjes sz. kir. városban fekvő 252. sz. tjkbeni 354. ösz. az. és 445, 445/a, hr. az. a végrehajtást szenvedettek nevén álló ingatlanra az árverést 1146 frtban ezenul megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884 évi június hó 16-ik napján délelőtt 9 órakor ezen kir. telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladati fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 115 frtot készpénzben vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeikkel letenni avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság Eperjesen 1884. márczius 13-án.
 SZEPESHÁZY,
 jegyző.
 PÉCHY,
 elnök.

hogya
gyébként
ndhatók,
ak azért
k a be-
) arány-
nak, az
lszaporo-
nagya

gi sors-
eményt a
lt tulaj-
Az eláru-
a huzás
vételevel,
b leány
nöztetve,
sák raeg
beszélés
sines azt
ött való-
gyszámu
i jöttek
idegen
tele arán
Fortuna
ányokat
el, csak
azelőtt s
azelőtt.

ll.

o. é.	frt
9.—	8.—
7 50	6 50
7 50	2 80
9 50	13 —
8 50	11 —
3 20	1 60
—	— 48
—	— 74

72.
22.
en.
en.

sz. 1—1

kkönyvi
-megyei
Sárosy
st szen-
ai iránti
terüle-
252.
r. az. a.
lanra az
ikiáltási
negjelölt
jan dél-
ag hiva-
rveresen
tni fog.
ingatlan
pénzben
izett ár-
mber h
rendelet
okban a
L. 60. t.
a bírós-
szabály-
hatóság

CHY,
uók.

BERGER-féle

k á t r á n y - s z a p p a n

nevezetes orvosok által ajánlva, Európa legtöbb államaiban kitűnő sikerrel alkalmaztatik, 801 12-3

mindennemű bőrkiütég

különösen pedig chronikus bőrszeny, rüh, ótvár és parazitikus kiütések, valamint vörös orr, fagydagad, lábizzadás, fej- és szakáll-korpa ellen. Berger-fele kátrányszappan tartalma 40% fakátrány és nagyban különbözik a kereskedelmi forgalomban előforduló többi szappantól. — Tevédek kikérülése végett valódi Berger kátrány-szappanjá kerendő és az ismert védjegyre figyelendő.

Berger kátrány-kén-szappan

alkalmazva; ha ennek előny adatik: kéretik valódi Berger-fele kátrány-kén-szappant kéretni, mivel a külföldi imitációk ezen szappannal szemben hasztalan kísérletek.

Mint enyhébb kátrány-szappan

minden testi tisztálanságok, bőr- és fejkütegek, kis gyermekeknek való eltávolításához, ugymint utánozhatlan cosmetikai mosdó és fürdő-szappannal a mindennapi használatához a

Berger glicerin-kátrány-szappan

ajánlatik, mely 35% glicerint tartalmaz és finom parfümözött.

Ara minden fajtanak darabonként brochurral együtt 35 kr.

Gyár és főraktár: G. HELL & COMP TROPFAU. 1883 ban Bécsben. tartott nemzetközi pharmaceutikai kiállításon díszoklevéllel kitüntettetett.

Főraktár: SCHMIDT C.-nél Eperjesen.

FIGYELMEZTETÉS.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalulag kitüntett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzónak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czimjegyemet módosítom s arra kék nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

S Ó S B O R S Z E S Z

gyors enyhítést eszközöl:

csúszos szaggyatás, fagyás, fog- és fejtájdalmak, szemgyengeség, bémulások stb. stb. ellen. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tisztá, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmosására is, a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ara 1 nagy üveggel 80 kr., 1 kisebb üveg. 40 kr.

BRÁZAY KÁLMÁN,
BUDAPEST, IV., Muzeum-körut 23 sz.
8113-1



Védjegy 319. és 320. sz.
Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghez ingyen mellékelvettik.

Kaphatók Eperjesen: Oszwald Dániel, Gallotsik J. V., Holenia L. és Linkesch K.

Valahára!!

Ernyedetlen tanulmány folytán végre sikerült
Dr. Bendennek oly

hajkenőcsöt

előállítani, melyből teljes joggal elmondhatni, hogy megfelel valódi ezéjának. Aránylag rövid idő alatt teljes erős haját és szakált növeszt. A feltaláló jó áll a fel-tétlen eredményért. 790 12-5

Ara egy üvegnek 2 frt.

Az összeg előleges megküldése mellett csupán a eltalálónál dr. Bendennél kapható, Prága, Salm-gasse 7.

Örökeladási hirdetés.

A nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszterium f. évi 7387. sz. rendelete folytán közhírré tétetik, miszerint Sárosmegyében fekvő, Boroszló községében gyakorlandó s a m. k. közalapítv. uradalom tulajdonát képező italmérsi jog s hozzá tartozó koresma-épület 4400 ft kikiáltási ár mellett f. évi ápril hó 16 án délelőtt 10 órakor Alsó-Mislyén a főtisztvi irodában zárt ajánlati verseny útján, örökáron el fog adatni.

A zárt ajánlatok kizárólag magyar nyelven szerkesztendők, 50 kros bélyeggel s 440 ft bánatpénzzel a fent kitett határidőig a főtisztviséghez — hol a feltételek is a hivatalos órák alatt megtekintethetők — adandók be.

Utó-, vagy a feltételektől eltérő ajánlatok el nem fogadhatnak.

Mislyén, 1884. márcz. hó 18 án.

814 3-3 Kir. közalap. ker. főtisztviség.

Kiadó szállás.

Benczur háznál emeletes szállás kiadó. Bővebbet a háztulajdonosnál.

Orvosi bizonylatok

„Margit-“

GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkotásának szerencsés összetétele kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos Jó hatásának találtam a légtutak és gyomornyálk-különbözőbb es-kélyebb szabadszénsav tartalmánál. A Seltersi-, Radeini-, Vichy- stb. vizektől szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dúsabb vizek fölött előnyvel bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rökus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásának bizonyult a légző-, emésztő- és vizeleszervek hurutos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon-alkatu más ásványviz kórházunkban alig rendeltek, — csakély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyet. tanár. Torok-, gége-, légeső- és bőrbetegségekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorhaj volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vichyfog idült hurutját szintegy osztatja, mint a sem bevérve, sem belélegezve, a fejben vagy tüdőben nem okoz semmi vértörődést.

Dr. Kétly Károly egyet. tanár. Légző, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam, Seltersi, Gleichenbergi, Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnyvel bír.

Dr. Barbás József Rökus-kórházi főorvos. Légeső, emésztő- és vizező-szervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásban teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző és emésztő-szervek kórállapatainál.

Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb tüdőbetegek klimatikus gyógyintézet **Görbersdorf** a „Margit“-forrás gyógyhatásáról. — Sok oldalu legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben „a Margit“-forrás gyógyviz“ alkalmazása által a légtutak idült hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatta érzem magamat ezen betegek által kedvesen fogyasztott és jól türt gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

Görbersdorf, 1879. márczius 18-án.

Dr. Römpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos **ÉDESKUTY L.** magy. kir. udvari szállító-nál Budapesten.

Kapható azonkívül minden gyógyszerárban, fűszer-kereskedésben, szállodában és vendéglőben.

Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérd. közönségnek tudomására hozni hogy **rőfös-, rövid- és divatárú kereskedésemet** e hó 1-től a legújabb és legfinomabb divatos czikkekkel berendeztem. Támaszkodva eddigi tanúsított izlésemre, mellyel a nagyérdemű közönség tetszését megnyerni oly szerencsés valék, magamat és fizetemet mely pártfogásába ajánlom.

M. Schönfeld Hugó,
Eperjesen

12.000 fl.

sind gegen gebotene Garantie sofort aus zu leihen. Näheres in der Propinations-Kanzlei Eperies. 8173-1

Egy jó állapotban levő 3-1

zongora

jutányos áron eladó. Közelebbi feltételek Nehrer Agoston ur kereskedésében.

Zur gfl. Beachtung.

Da ich meinem Courant-Modewaren-Geschäfte,
Damen-Confection beigelegt habe, erlaube mir das geehrte Publikum auf meine Nouveauté-s, mit streng solideste Bedienung aufmerksam zu machen.

807 3-3 Hochachtend
H. Reikovicz

A
PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
TÖRLESZTÉSI

jelzálogkölcsonőket

engedélyez

5%-os BANK-ZÁLOGLEVELEKBEN,

előnyös feltételek mellett és pedig földbirtokra a magyar korona területén, valamint a vidék nagyobb városaiban fekvő bérházakra is.
Ezen úzletre vonatkozó határozmányok kívánatra megküldetnek. 802 4-4

Arverési hirdetmény.

A bécsi unióbank tulajdonához tartozó Eperjes határában — fekvő egyes

földrészeletek

árverés útján fognak az eperjesi kir. közjegyző irodájában Eperjesen 1884 ápril 8-án délelőtt 9 órakor

eladatni.

Az árverési feltételek a kir. közjegyző irodájában megtekinthetők.

527. sz.

Pályázat.

Az (p. r.)-si körül ti. ev. Collegiumnál a pedellusi állás megüresedvén, az nyilvános pályázat útján töltetik be. Fizetés 202 frt havonkénti részletekben előre fizetve; szabad s állás a Collegium épületében; a fűtés ideje alatt szabad fa és végül levélek kézbesítéséért és b. záratá-okért járó díjat. A pályázók kik csak protestans vallásnak lehetnek folyamodványaikat április 15-ig nyújtsák be a Collegium igazgatójánál.

Bancsó Antal,
coll. ig.

Egyedüli legjutányosabb s legjobb megrendelési mód!

Az itt felsorolt árucikkek és munkák a megnevezett elsőrendű czégtől a legjutányosabban s legbiztosabban egyedül és kizárólag a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“

szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykör 7.) rendelhetnek meg. A következő előnyök biztosítottak: 1. Csakis kitűnő minőségű cikkek és munkák csak elsőrendű czégtől küldetnek a megrendelőnek, egyedül az eredeti áron, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön külön szállítási költséget. — 3. A csillaggal megjelölt cikkek és munkák szabott árából 10%-ot engedünk s 10 frton felül postán portómentesen szállítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendelésit és levelezésit díjmentesen teljesítjük. — A szállításokat Vajda Béla elsőrendű speditur eszközli.
Minden küldeményért hármaz jótállás: a czégé, a spedituré és a „N. H.“-é.

I. Gyógykülönlegességek.

Tokaj-ch na vasbor. A leghatalmasbb létős szer a vérszegénység, g. engesség, bágyadság és soványság ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat-ülön külön is a legthatosabban a kalmaztatik. Sztnpa és Krieger gyógyszer. 3 frt.
Fácányi gyógyszeráraból a következő rögtön hatású gyógyszerek: a) F. f. fogpapiros fogfájás, szagatás, fejfájás ellen. 70 kr. b) F. f. Phenyl-szappan legkitűnőbb borbetegség, méjfoltok, szeplok ellen 70 kr. c) Fácányi-féle édes-mustár esz, gyomorhajok, étvágytalanság ellen. 1 frt vagy 50 kr. d) Sósorszesz, egyedüli, melyet szakértő készít 1 frt 20 kr. 70 kr.
Brazay-féle sósorszesz. 42 küönféle betegségben fölríhetetlen hatású, egy házban sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.
Hungaria-kávé. Szalády Antaltól. Gyomorhajban, bélhurutban stb. Szenevőkire rendkívül jó hatású. Egészségesekeknek megbecsülhetlen. Egy kilo 1 frt 20.
Egészségi pezsgőitalok Musiczkytól.
Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására. Árj szerint. — **Weisz M.** féle universalis sebkénés, ára 30, 50 kr. 1 frt.
Hoff János féle egészségi sörök: 1 palack 60 kr., maláta czukorkák 20 kr., maláta-kivonat 70 kr. — **Strausz B.** mellsöre, hűsítő labdaesai és mellpasztillái. Árj szerint.
Gyógykülönlegességek Török József foraktárából: szakálnövesztő 2 frt 60 kr. — **Vas bravais** 3 frt.
Szem-essentia dr. Leboistól, francia szemgyógyviz, egészséges szemek erősítésére is megbecsülhetetlen hatású, úgy hogy minden szemre féltékeny egyetlen családnál sem szabad hiányoznia: gyenge, beteges fájós szemek nézve s egyáltalában minden szemben, bántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemből a legkitűnőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Egy üveg ára 90 kr.
Ürmös essentia. Arany érmek-1 kitűntett gyógyszer, bélhurut étvágytalanság stb. esetén. Vörös borhoz adva a legkitűnőbb úrmóst adja, ára 60 kr.
Köszvényvászron, ára 1 frt 5 kr.
Szultána-növény-szappan. Nemencsek féle, borbetegség, méjfoltok, szeplok, hajkorpa és migrain ellen. Ára 35 kr.
Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.

II. Pipere-szerek.

Blaháné-arczpor. Müller N. L. illatszertárából. Ugyanonnán mindennemű pipere- és illatszerek. Fogpor, szájjvíz, parfüm, olajok stb.
Jaulusz-féle „Juno-crème“ ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplok, méjfoltok ellen. 1 frt 50. — „Juno-pasta“ az arez hófehérré tételére 2 frt. „Juno-puder“ 60 kr. A bécsi és budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kaptós pipere-szerek.
Uj magyar hajfe-tö-zer a természetes szín visszaállítására. Tokody-féle, ára 2 frt 50 kr.
Szultána-pipere-szappan. Minden boudirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású, elismert. Ára 3 db. 1 frt.
Hajnövesztő-szer. Hausner R. családi titka. Ára 1 frt. 789 10-5
Ezenfelül minden pipereszer árjegyzék szerint.

III. Gazdasági és háztartási cikkek.

Az „Első m. fekete borkénés-gyár“ gyártmányai Fekete borkénés 1 frt 20. sárga 1 frt 50. Éreztisztító 10 kr. Kettős velenzei börlak 60 kr. Nemencsek-féle. József-féle. udv. szállítója. Katonai, csendőri stb. szállítók.

Eg etemes hideg enyv. Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bőr összeragasztására 30, 50 és 70 kr. Rozának-féle legkitűnőbb 50, 60 kr.
Mosánsky-féle fénymáz — *Nemencsek-féle éreztisztító* 10 kr. — *Rovapor,* Polsch-féle 1 frt. — *Patkán irtószér* Reisztól 1 frt.
Ezenfelül minden háztartási és gazdasági cikkek eredeti áron.

Divatárak, ruházat.

Férfi-divatárak és fehérműek Karikás Lajostól — *Egészségi felhőmők* és öltözetek dr. Jäger Gusztáv-tól a budapesti foraktárból. — *Kalapak* Nye ges M. gyárából Férfi ruhák Andrásytól.
Női divatárak Monasterly és Kuzmik udv. szállítóktól — *Női ruhák* Fridrich-tól, a volt Alter és Kiss fűszabásztól Szabókellékek Komjáthytól.
Czipők. Lőrincz István gyárából urak hölgyek és gyermekek számára Ezenfelül minden árak eredeti árjegyzék szerint.

Mindenfélék.

Tarnóczy Gusztáv urnak földbirtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazdasági kiállításon a legnagyobb díjakkal kitüntetett, magyar, angol, francia, német és amerikai gazdasági gépei, (Budapest, Karoly-körút 49, csarnok Váci-körút 78) min a legjutányosabbak, legmunkaképesebbek és a legszolidabbak, minden inek a legjobban ajánltatnak. Árjegyzéki felvilágosításokat a legnagyobb készséggel mindenkinek adunk.
*Schmitt Adolf és társai k szab. börgyára szijbőrneműek- és gépszakban a monarchia legnagyobb gyára (Hadfelszerelés) Számos kitűntetés.
*Humayer Károly mé-z ő és tőglágető gyáráról, mint Budapesten a legszolidabbról, legjutányosabbról és a legnagyobb szállításra is a legképesebbről a leg észségesebben adunk építkezőknek, hatóságoknak és községeknek, felvilágosítás.
Földessy Lajostól magokról, B imel őlc ó luczernákról, Tomesák M-től szép élő virágcsokrokról küldhetünk alkalmi árjegyzéket.
A Gschwind-féle szesz-, élesztő-, likőr- és rumyári részv. társaság Budapesten szesz-, élesztő-, likőrből, rumból és ezetessenziából álló készítményeit ajánljuk.
Butorok, és épületmunkák Szabó Istvántól. — *Excellentszék* 16-féle czéla Schöberl K-tól — *Pénzszekrények,* Wiese Fr. udv. száll. — *Vasbutorok* StitzHenrik-től. Edények Hüttl Tivadar udvari szállítóktól Redonyók Svadlótól. *Üvegmenűek* Stölze és fia gyárából. Kocsik Boglán J. gyárából. — *Lószerszámok* Szigeti L. tól. — *Tornaeszközök,* szerszámok, malomkövek, konyhaeszközök Geitner és Rauschtól. — *Kézművek:* Mayer Ferd.
Billard és tekeasztalok Gyöngyössi J-től. — *„Ariston“* önjátszó szalongszer 25 frt a foraktárból. — *„Orchestra“* önjátszó óriási zenekar, ára 1000 fttól fölfelé; a foraktárból. — *Zongorák* Lédeczy gyárából. *Lőfegyverek* pisztolyok stb. Kirner udv. szállítónál Vadászati és úti cikkek Kertész Tódortól. — *Halászati játékszerek,* pixok.
Varrógépek Neidlingertől. Mesterségekhez szükséges szerszámok Geitner és Rauschtól. — *Czipéskellékek* Plesztől. — *Szeszsajtóélesztő* (1 kl. 70 kr. Freiberg-riől).
A legkiűnőbb eredeti francia pezsgőborok Jaques Louis Freres francia czégtől. Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr. Carte blanche 1-é-é chois 3 frt 50 kr. — Szóda: Stancsától.
*Essentiák mindennemű likőr gyártására Watterich Arnold gyárából. Sikerült és szép arezképek Szénraiz 3 frt, krétarajz 6 frt, olajfestm. (életnagyság) 8 fttól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — *Arcképek* választási zászlók Arckép nélkül db. 2-10 frt.
Vésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbéllyegyek, monogrammok a legolcsóbb szabott ár szerint.

Egy szóval minden munka és ezikk, nyomtatott árjegyzék szerint készíttik és szállítatik.

Első központi szétküldési helye Magyarország összes kiviteli terményeinek áruinak és gyártmányainak. (Tokaji, ménesi, balatonvidéki borok Vámosy Lajos útján, kőbányai sörök Dietrich és Gottschlig útján, huskonszerek a Weisz testvérektől, selmezi pipák Heller F.-től, magyar vas, acél stb. Vadhus: Pál K.-től, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi posztó stb.) mind 1 gdi-rekbebb forrásból, szabott áron és az eredeti czég árj. szerint. — Elegetd egy levelező lapot írni a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“ szerk. (Budapest, VII. Károly-körút 7)

Pontos és becsületes szolgálat